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Източник: Днес 

 

Заглавие: 30% от отпадъците са от юридическите лица, а 70% - от физическите 

 

Коя е най-справедливата формула за определяне на такса "битови отпадъци"? 

 

Линк: https://www.dnes.bg/stranata/2024/01/31/30-ot-otpadycite-sa-ot-

iuridicheskite-lica-a-70-ot-fizicheskite.596961 

 

 
 

Текст: Начинът на определяне на такса смет вълнува всички общини в страната, 

както и "зелените" сдружения у нас. 

"В други държави е въведен принципът "плащаш, колкото изхвърляш". 

Справедливата такса "смет" се случва, когато в общината е въведено разделно 

събиране на отпадъците и хората го използват. У нас няма достатъчно 

контейнери", заяви екологът от сдружение "За Земята" Данита Зарачинова в 

"България сутрин". 

 

По думите ѝ, ако мярката се въведе и контролира както трябва, и се работи над 

разделното събиране, тогава би имало ефект. 
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"Всичко, което е на брой членове на домакинство, не е реалистично към 

количеството. Основната идея на ЕС е да изхвърляме по-малко отпадъци. 

Единственият работещ вариант е този с торбичките. Целите на ниво ЕС стават все 

по-амбициозни и ние като държава все повече изоставаме. Със сигурност с 

такса "смет" ще се окаже, че има граждани, които ще плащат повече и това ще 

доведе до гняв", обясни Зарачинова. 

 

Кметът на Община Казанлък Галина Стоянова заяви пред Bulgaria ON AIR, че от 

2013 г. досега се отлага да влезе в сила промяната замърсителят да плаща. 

 

"Определянето на реалното количество отпадък, което генерира всеки един 

човек, е много трудно. Едва на 25 януари МФ публикува наредба, която определя 

формулата за определяне на таксата за отпадъци. Целта е справедливо да бъде 

определена таксата за битови отпадъци", посочи тя. 

 

Много общини са направили собствени опити да приведат принципа със свои 

наредби за прилагане, но те са били отменени от съда, стана ясно още от 

думите на Стоянова. 

 

"В Казанлък приложихме принципа за облагане върху количеството отпадък само 

за юридическите лица. И до днес нашите юридически лица плащат на брой 

съдове за определения имот и тяхната вместимост, определени чрез формула 

за честотата на извозване", даде пример кметът. 

 

Проучване на Сдружението на общините показва, че 30% от отпадъците се 

генерират от юридическите лица, а 70% - от физическите. Но таксата "битови 

отпадъци", определяна на база данъчната оценка на имота, се плаща обратно: 

30% от физическите и 70% от юридическите лица, поясни Стоянова. 

 

"Притесняваме се, че ще стане много голяма тежестта за физическите лица. 

Националното сдружение прави анализ да се направи формула, за да се види 

колко ще бъде голяма разликата. Неясен момент е как финансовата тежест ще 

се разпредели между гражданите и юридическите лица. Тази мярка няма да 

мотивира гражданите да събират разделно", коментира още кметът на Казанлък. 

 

Източник: News.bg 

 

Заглавие: Държавата търси място за хранилище на високорадиоактивни 

отпадъци 

 

Линк: https://news.bg/energy/darzhavata-tarsi-myasto-za-hranilishte-na-

visokoradioaktivni-otpadatsi.html 

 

 
 

Текст: Около 2050 година следва в България да бъде изградено хранилище за 

високорадиоактивни отпадъци, за да се реши дългосрочно проблемът със 

съхранението на остатъчния продукт от ядрените реактори. Масово 

общественото мнение е в подкрепа на нови атомни мощности, но когато стане 

въпрос за това къде да се съхранява отпадъкът, нагласите се променят. Въпросът 
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как да се адресира този проблем разглежда специално проучване, дело на 

Съвета за икономически анализи към Министерски съвет. 

 

До момента страната ни изпращаше отработеното ядрено гориво към Руската 

федерация, с която имаме договор за преработката и съхранението му. Извън 

Русия, в Европа единствено Франция разполага с възможности за съхраняване 

на ядрени отпадъци, а Финландия и Швеция разработват подобни съоръжения. 

Същевременно договорът ни с "Уестингхаус" за изграждане на нови блокове в 

Козлодуй не предвижда изпращане на ядрено гориво за съхранение извън 

България. Към момента у нас има две площадки за съхранение на по-

нискоактивни ядрени отпадъци - до АЕЦ "Козлодуй" и край Нови Хан. 

 

Има няколко варианта за решаване на въпроса - първият е локацията за подобен 

тип хранилище за високоактивни отпадъци да бъде избрана еднолично от 

държавата, но това би предизвикало сериозно обществено напрежение. Вторият 

- да се проведе национален референдум, но с оглед на позитивната нагласа по 

отношение на ядрената енергетика в обществото местоположение може да 

бъде избрано от избирателите в цялата държава, но така ще се пренебрегне 

мнението на общността в конкретното място, където ще се строи въпросното 

съоръжение, отбеляза един от авторите на проучването - Петьо Бонев. 

 

Най-удачният вариант е провеждането на местен референдум в подходящите 

локации, като строителството на такова хранилище да носи със себе си и 

значителни икономически стимули за местната общност, като в същото време 

въпросът няма да бъде поставян ултимативно, а всяка община ще има право на 

вето. Освен това от ключово значение е и предварителното информиране на 

обществото по въпроса. 

 

Към момента в глобален план има консенсус как да се съхраняват такива 

високоактивни ядрени отпадъци. "Високоактивните отпадъци изискват специално 

съхранение поради редица причини - радиацията, очевидно, както и отделянето 

на топлина. Има научен консенсус какво трябва да е това специално 

съхранение. Това се казва дълбоко геоложко хранилище. Това са галерии 

дълбоко в земната кора, на 400-600 метра, които се пълнят с радиоактивен 

отпадък, които са в специални контейнери, като след запълване на тези галерии 

те се запечатват, което означава, че след това не е необходим контрол", обясни 

Бонев. 

 

Именно поради липсата на нужда от последващ контрол пък идва и 

икономическата ефективност на метода, добави ученият. Има и специфични 

изисквания, за да се определи подходящата локация - на първо място да не е в 

сеизмична зона, а освен това е препоръчително скалите в района да са с ниска 

водопропускливост. 

 

Все още, следва да отбележим, подобен тип хранилище няма никъде в света, но 

към 2030 година се очаква Финландия да бъде първата държава с 

функциониращо такова. Швеция също разработва такава технология. 

 

Европейска директива пък повелява всяка страна да изгради такава мощност, 

като за целта правителството актуализира Национална стратегия за управление 

на отработен ядрено гориво и на радиоактивните отпадъци, като промените 

следва да бъдат приети до 4-5 месеца, съобщи на свой ред заместник-

министърът на енергетиката Николай Николов. 

 



За целта се проучва опитът на Финландия, Франция и САЩ в сферата, като 

предстоят и активни разговори на междудържавно ниво, добави той. 

 

Колко ще струва цялото начинание обаче - все още неясно. Подобни проучвания 

се правят от родни учени още от преди 40 години, като са определени 20-30 

подходящи локации в страната, а индикативната стойност е била определена на 

5 милиарда лева. Това обаче, отговори на въпрос на News.bg Николов, е стара 

калкулация, а цената е доста условна с оглед на промяната на икономическите 

динамики във времето и това, че изграждането на такова съоръжение ще започне 

след десетилетия. 

 

По силата на Закона за ядрената енергетика АЕЦ "Козлодуй" внася пари в няколко 

фонда, като именно тези средства биха били ползвани за изграждането на 

такова хранилище, подчерта на свой ред Цанко Бачийски, председател на 

Комисията по ядрено регулиране. 

 

"Темата с изграждането на нови ядрени блокове става все по-актуална. От гледна 

точка на агенцията е много важно да работим за приемането на обществото на 

програмите за управление на радиоактивните отпадъци. А това минава през 

доверието към всички институции, които се занимават с този проблем, което ще 

е много дълъг процес. В момента не се говори особено по темата, но когато това 

стане, ще започне голяма съпротива, която ще възбуди напрежение", каза още 

Бачийски. 

 

Най-важна обаче остава безопасността за хората, уверяват представителите на 

държавата. 

 

"Безопасността е на първо място, това е това е философията, която изповядваме. 

Ядрената енергетика е нещо, което е изключително полезно и достъпно, затова 

инвестираме в нови мощности. Но искам да подчертая, че всички институции са 

ангажиране в подсигуряване на първо място на безопасността. Всички ние 

живеем тук, ние и нашите деца, няма как този проблем да бъде заметен под 

килима", посочи заместник-министър Николов. 

 

Източник: Moreto.net 

 

Заглавие: Във Варна слагат съдове за разделно събиране на биоразградими 

отпадъци 

 

Линк: https://www.moreto.net/novini.php?n=490971 

 

 
 

Текст: Община Варна в партньорство с общините Аксаково и Белослав ще 

участва в европейски проект за разделно събиране на биоразградими отпадъци 

и тяхното последващо рециклиране. 

 

Мярката е част от Програма „Околна среда“ 2021-2027 г. по процедура „Мерки 

за изграждане, разширяване или надграждане на общински или регионални 
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системи за разделно събиране и рециклиране на биоразградими отпадъци“, 

която ще бъде обявена през март тази година. 

 

Това съобщи в интервю за БНР директорът на Дирекция „Екология и опазване на 

околната среда“ към Община Варна Тодор Колев. 

 

Той посочи, че бенефициенти са 167 общини и тъй като отпадъците се управляват 

на регионален принцип, Варна ще бъде в съдружие с Аксаково и Белослав. 

 

Финансовият ресурс по проекта е 242,9 млн. лв., като за трите общини той е 

около 32 млн. лв. Срокът за подаване на всички документи към управляващия 

орган е месец август тази година. 

 

В този период трябва да се подготвят необходимите документи – споразумение 

за партньорство между Варна, Аксаково и Белослав, както и финансови разчети 

за съфинансирането, което е в размер на 20%. Финансовият принос за всяка 

община ще бъде разпределен пропорционално съгласно споразумението на 

партньорство, обясни Колев. 

 

По проекта предстои закупуване на специални съдове за разделното събиране 

на биоразградимите отпадъци от населението, каза Колев, като обясни, че това 

са зелените, както и хранителните отпадъци, извън опаковките. 

 

Те ще бъдат извозвани със специална техника до депото в село Въглен, където ще 

бъде изградена отворена или затворена компостираща инсталация за 

биоразградими отпадъци. Все още се обмисля дали дейността ще бъде 

възложена на определена фирма или на общинско предприятие, каза Колев. 

 

Той допълни, че проектът приключва през 2027 година с построяване и въвеждане 

в експлоатация на съоръженията. 

 

В отговор на въпрос за проблеми с разделното събиране на отпадъци в цветните 

контейнери, Колев отговори, че фирмата е увеличила съдовете и курсове на 

извозване, но в рамките на финансовия ресурс, с който разполага. Той 

припомни, че услугата е безплатна за общината и гражданите. 

 


